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Mobilistens sommer |

  
  
 

God ferie… på
den bedste benzin

Mobil Special med TETRAMEL

e blødere gang

e ren forbrænding

e bedre acceleration

& - endnu bedre

kørselsøkonomi

[Mobil]

ØKONOMI,SERVICE

 

 

 



 

 
SUPER 2-TAKT
Det bedste tændrør

til alle 2-takts

motorkøretøjer

| KLG Super 2-takt ruster ikke! KLG Super
| 2-takt har længere levetid! KLG Super 2-
| takt muliggør perfekt gnistdannelse! KLG

Super 2-takt leveres i støv- og vandtætte
emballager! KLG Super 2-takt anbefales af
danske autocykel-fabrikanter!
Med ganske få tændrør dækker De alle
typer. Derfor betaler det sig at have KLG
Super 2-takt på lager!

Vilh. Nellemann A/S København - Randers
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Ja, se blot VW efter i sømmene - den kan nemlig tåle det! I hele sin idé -

i hele sin konstruktion er VW præget af kvalitet - gennemført kvalitet, som

omfatter alt det, VW omfatter: motoren, gearkassen, indtrækket, udstyret,
komforten og køreegenskaberne.Oplev selv VW-kvaliteten - sæt Dem bagrattet i

en VW og få en prøvetur. Mærk den lynhurtige acceleration, det smidige gear-

skifte, den fremragende vejbeliggenhed. VW er driftssikker og pålidelig - den

vil tjene Dem tro i mange, mange år, og Devil altid føle køreglæde, når De
sidder bag dens rat!

 

  



Forsiden

To berømtheder er for tiden i gang med
filmoptagelser om Niirburgring, nemlig
Mercedes' løbsleder Alfred Neubauer og
racerkøreren. Hermann Lang. Desuden
medvirker den berømte kompressorvogn, der
endnu engang er vendt tilbage til banen.
Ligesom i gamle dage er Herman Lang
ved raltet på den 600 hk racer, med hvil-
ken Carraciola vandt i 1937. På billedet
ses Herman Lang ved rattet, bag ham en
kameramand og til venstre løbslederen
Alfred Neubauer.
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Ekspedition:

Teknisk Forlag A/S REDAKTIONELLE STRØTANKER
Dansk Ingeniørforenings

Forlag

Ingeniørhuset, For en måneds tid siden udtalte justitsminister Hæk-
g dede Y kerup til Sorø Amtstidende, at han ville stille forslag

i Redaktion: om, at vi får hastighedsbegrænsning til 80 km i timen
Redaktør Mogens H. Damkier hele året.
(ansvarlig efter presseloven) 9 : sGinnETAFRen BovRes 35 Når den forsøgsperiode, der nu er i gang, udløber

Redaktør Benni Henler til nytår, vil jeg nok kunne fremlægge nogle resultater
Eftertryk i blee artikler og erfaringer, som forhåbentlig er af tilstrækkelig styrke
og gengivelse af illustratio- £ s 5 5ASERNE IndoreISUTER til at kunne overbevise et flertal i Folketinget om, at det

tilladelse. vil være forbundet med sund fornuft at begrænse farten
Skandinavisk Bogtryk på vore stærkt trafikerede landeveje året rundt, siger han.

asEFonkSlent mageND Foreløbig har tilsyneladende kun direktør Viggo Lær-
RESREN NER kes, FDM,taget til genmæle, idet han hævder,at trafik-

kr. 37,00 ulykkerne kun er den ene side af sagen, den anden er
rage samfundets transportproblem. Selv om denne kortfattede

Norsk postgiro 99356-TF A/S form kan lyde brutal, er det jo så rigtigt, som det er
k sagt. Enhver, der mister pårørende i trafikken, og en-

eenonelle Strøtanker 39 hver, der uforskyldt kommer alvorligt til skade, kunneSukces for Danmarks
første Go-Kart bane .. 394 sikkert tænke sig trafikken sat omtrent i stå eller skruet
SEMOE, Esk ned til en hastighed omkring skridtgang, men det er
BillmankSunb ind are 410 naturligvis et ønske, der ikke kan efterkommes, fordi
hueef: KRAER KEE Ånd hele samfundets struktur er lagt an på effektiv transport.

; OMSKSEasob ee 2 2425 Deneffektive transport er imidlertid ikke alene base-
; En engelsk rejse- ret på antallet af køretøjer og disses lasteevne samt veje-

RERae 386 nes bredde og linieføring, men også på den hastighed,
Ness 442 med hvilken der køres. Muligvis virker det trivielt, at
brite SeKes SAS man må gentage sig selv i denne kamp mod myndighe-
atolorcykle-løBt AR. el 453 dernes universalmiddel, hastighedsbegrænsningen, men
EKKkoVkasses nr Ad trafik, trafikulykker og transport angår os alle, og man  SEES SESEESEEseae SETRSYSNESRES
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kan umuligt påse i tavshed, at myndighe-
der og regering gør sig skyld i den ene
brøler efter den anden, skønt virkelige
fagfolk på området har vist vejen i om-
fattende studier og arbejder. For at ude-
lukke enhver misforståelse menes der vir-
kelige kapaciteter på vejtransportens om-
råder og hverken motorjournalister inclu-
sive os selv eller formændeller direktø-
rer for antomobilklubber.

Det kan vist ikke nytte noget, at vi
foreholder det forkastelige i, at man
stopper vejbyggeriet og erstatter den sun-
de og naturlige udvikling med en una-
turlig hastighedsbegrænsning, der kun vil
virke som et yderligere irritationsmoment
i trafikken. Det kan vist heller ikke nyt-
te, at vi påpeger, at de allerede indførte
lokale hastighedsrestriktioner overtrædes
i så vidt et omfang, at man næsten kan
tale om, at de bliver ignoreret, og så er
de farligere end fri hastighed på de på-
gældende strækninger. Enhver, der nøje
overholder hastighedsbegrænsningen påf.
eks. Lyngbyvejen ved København,vil bli-
ve overhalet ustandseligt — ikke af vildt
kørende personer, men af trafikanter, der
selv ser sig i stand til at vurdere situa-
tionen og indrette hastigheden derefter.
Detkan vist heller ikke nytte, at man pe-
ger på de franske erfaringer, som går ud
på, at det ikke er Hastigheden, der for-
årsager ulykkerne, af hvilken grund man
har hævet den maksimalt tilladelige ha-
stighed i weekenden til en værdi, som
alle kan være tilfredse med. Det kan vist
heller ikke nytte, at man påpeger, at det
første forsøg med hastighedsbegrænsning
i Danmark skete samtidig med et sne-
fald, der i sig selv udelukkede for høj
hastighed. Det kan sikkert heller ikke nyt-
te noget, at man påpeger, at statistisk
materiale er yderst sårbart, når mansplit-
ter det endelige resultat op i de mange
faktorer, der ikke umiddelbart kommer
til udtryk.

Når det ikke kan nytte, er det fordi
vor justitsminister tilsyneladende ikke
selv er bilist, og medlemmerne i Folke-
tinget benytter sig i embeds medfør af
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DSB, skønt nogen af dem selvfølgelig må
være bilister eller i det mindste have et
kørekort, men der er absolut intet, der
taler for, at nogen af Folketingets med-
lemmer er spor mere end middelmådige
trafikanter, og ingen af de ærede med-
lemmer synes at have større forudsæt-
ninger for at bedømmeden trafikale si-
tuation end enhver almindelig og tilfæl-
dig mand, man tager ind fra gaden.

Derfor kan det måske nytte, at vi —
og forhåbentlig andre med os — vil for-
lange en dokumentation for, at det er
virkelige fagfolk og kapaciteter, der står
bag et eventuelt lovforslag, og vi må
endda gå så langt, at vi forlanger disse
fagfolks materiale tilgængeligt, så den
trufne afgørelse kan gøres til genstand
for diskussion.

Statistik alene kan absolut ikke accep-
teres som tilstrækkeligt materiale. Man
behøver blot at betragte denne sæsons
løb på Isle of Man, hvor der indtraf to
dødsulykker på samme omgang i 350
ccm klassen, og den ene maskine var end-
da kun en 285 ccm maskine, der var un-
derlegen med hensyn til tophastighed.
Skulle dette bevise, at motorcykler på
350 ccm er defarligste, eller beviser det,
at små maskiner, der skal leve op til det
stærke tempo, er de farligste, eller bevi-
ser det i det hele taget noget som helst?
Det er slet ikke noget ringe materiale,
skønt der ikke køres så voldsomt mange
kilometer i alt, men der er dog tale om
ca. 720.000 personkilometer afviklet med
hastigheder op til 240 km i timen og
med et gennemsnit på omtrent 150 km
i timen. Dette materiale ville kunne fore-
lægges en forsamling på en sådan måde,
at det ville blive taget alvorligt, og
alligevel vil ethvert fornuftigt menneske
kunne hævde, at der kun er tale om til-
fældigheder — og nøjagtigt det samme
gør sig gældende med hovedparten af
færdselsstatistikken inden for ulykkernes
område.

Hvis man gik lidt mere alvorligt til
arbejdet, skulle der være mere nærlig-
gende muligheder for at nedsætte antal-

 

 

 

 



 

let af færdselsulykker. Er der f. eks.
nogen påviselig grund til at benytte
sportsvogne med en tophastighed på over
150 km i timen til udlejningsvogne, når
det på forhånd er givet, at en bilist,
som i en snæver vending bliver nødttil
at leje en vogn, kan klare sig med en
almindelig husholdningsbil, medens
netop sportsvognen vil tiltale ubefæstede
og urutinerede sjæle, der kun lejer vog-
nen for at få en rå køretur eller for at
imponere deres omgivelser. For ikke lang
tid siden omkom to sådanne unge men-
nesker i en MG udlejningsvogn, med
hvilken de kørte galt på en bred og god
vej, blot fordi de slet ikke havde den
fornødne erfaring og rutine til at be-
handle vognen med en hastighed på om-
kring 150 km i timen, og kunettilfælde
forhindrede, at ikke også sagesløse trafi-
kanter blev ofre for denne ulykke. Vil
det ikke være mere nærliggende at for-
byde .den slags vogne til udlejning end

ganske ensidigt at betragte ulykken som
et produkt af for høj hastighed? Skal
alle landets trafikanter af den grund ha-
ve øjnene tvunget fra kørebanen og tra-
fikken over til speedometeret og bak-
spejlet i evig nervøsitet for at have en
nidkær betjent bag sig i det øjeblik, ha-
stigheden næsten af sig selv stiger til det
naturlige for vognen og trafiksituatio-
nen? Og er det rimeligt, at folk, der
overhovedet ikke kan køre en bil eller
kun er ganske almindelige trafikanter,
skal bestemme, hvordan den moderne
trafik skal forme sig?
De politiske tråde er så spegede, at vi

nødvendigvis må finde os i en hel del
undladelsessynder fra den lovgivende
forsamlings side, men hvis der bliver tale
om et usagligt overgreb, som det bebu-
dede forslag, må vi gribe ind med pro-
test fra alle sider, for 80 km i timen som
maksimalhastighed er ensbetydende med
rent anarki i dansk trafik.

 

VW-Camping

En virkelig fiks ferievogn for fire personer blev for nylig præsenteret på VW-udstillingen

i KB Hallen. Den er indrettet med bænke, bord og køkken. Sæderne lader sig let og

hurtigt omdanne til soveplads. Isskab, kogeanlæg, vaskeanlæg og fortelt, der

omklædningskabine i hele dørens bredde, fuldstændiggør komforten.

virker som  
 




































































































































